

# HANGYA

## A budapesti Hangya központ és a magyarországi Hangya szövetségek évi jelentése.

A múlt üzletév lezárásával a budapesti Hangya központ alapításának negyedszázados évfordulójához érkezett. A dicsőséggel megvívott 25 éves szövetségi harcnak fényes eredményeiről számol be a központ múlt évi jelentése, előttünk, erdélyi Hangya szövetségek előtt még meg nem szokott szédületes számadatokkal dolgozva. Jóllehet a magyarországi valutáris viszonyok leromlása következtében az értékek is nagyban eltolódtak, mindazonáltal viszonylagosan is a fejlődés oly erős mérvét dokumentálják a Hangya központ mérlegadatai, melyek meggyőzhetik az egész világ szövetségi táborát a magyarországi Hangya országos jelentőségű fontos közgazdasági működéséről. A negyedszázados határnál a budapesti Hangya központ csaknem 2000 szövetségetével s az érdekkörébe fűződő vállalatokkal Magyarország leghatalmasabb gazdasági szervelett, mely az ország jövőbeni kifejlődésére irányító és vezető hatással bír.

Egy ilyen hatalmas szervezetnek vezetése még normális gazdasági viszonyok közt is rendkívüli energiát és képességeket igényel, bizonytalan pénzügyi és gazdasági állapotok között, amilyenek a múlt év folyamán Magyarországon fokozottabb mértékben megnyilvánultak, valósággal emberfölötti küzdelmet jelent. Hogy azonban a valuta esés, általános drágulás, a tőkehiány nehézségei közt is mily derekasan állotta meg helyét a budapesti Hangya központ, arról mindennél jobban beszélnek a mérleg adatai.

A budapesti Hangya központ 1922. évben 6 milliárd 657 millió korona évi forgalmat ért el, a megelőző évi 1 milliárd 889 millió korona forgalommal szemben. Forgalmának ez a hatalmas fejlődése tette lehetővé, hogy szövetségeinek a vele lebonyolított forgalom arányában központi üzletrészekben 333 millió korona vásárlási visszatérítést nyújtott s ezáltal alaptőkéjét 611 millió koronára emelhetette fel. Évi üzleti működésének eredményeként 74 millió korona listanyereség mutatkozik, melyből jelenlegi 7 millió kor.-t kitevő tartalékalapját 60 millió koronára kívánja kiegészíteni. De nemcsak a számok bizonyítékai az örvendetes haladásnak, hanem egymásután

sorakoznak mindazon cselekedetek és intézkedések, melyek a magyarországi Hangya szervezetet a leghatalmasabb európai szervezetek mellé állítják.

A magyarországi Hangya szervezet kiépítéseken ma már 15 kirendeltség és 3 áruraktár működik, a vidéki szövetségek szükségleteinek minél tökéletesebb elláthatása céljából. Kirendeltségei vannak Balassagyarmaton, Debrecenben, Győrben, Kaposváron, Miskolcon, Nagykanizsán, Nyiregyházán, Sátoraljajhelyen, Sopronban, Szegeden, Székesfehérváron, Szolnokon, Szombathelyen, Veszprémben, Egerben és áruraktára Salgótarjánban. Az intézet nagymérvű fejlődése épületeinek és raktárainak tovább fejlesztését tette szükségessé, ezért központi székházát új épülettel bővítette, azonkívül Ceglédi-uti központi tárház-telepén 15 vagon befogadóképességű petróleum- és olajtárolót építtetett, hogy azáltal a szövetségek részére történő petróleum szállítás fennakadás nélkül történhessen. A nagyobb forgalom lebonyolítására szolgáló autóparkot kellőleg bővítette, továbbá több kirendeltségi épületet alakított át, a kaposvári kirendeltség leégett épületét pedig újra felépíttette.

A budapesti központ közérdekű áldozatkészsége méltóan sorakozik a megelőző évi adományokhoz, fennállásának 25-ik évfordulóját pedig úgy véli legméltóbban megünnepelni, hogy 30 millió koronát irányozott elő többtermelési és közjótékony, különösen falusi gyermekvédelmi célokra és a diáknymor enyhítésére. A szövetségek vagyoni helyzetének szorgos felügyelete és irányítása, valamint áruellátása céljából az ellenőri és árueosztó szervezetet nagyban tökéletesítette, úgy annyira, hogy az év végén a Hangya alkalmazásában 1471 tisztviselő működött a központnál és a kirendeltségeknél. Ezen szám is kellő fényt vet arra a nagy arányú munkára, amelyet a Hangya központ a magyar nép gazdasági felvirágoztatása érdekében kifejt.

Hasonló arányú fejlődést tapasztalhatunk a Hangya szövetségek legutóbb összesített zárszámadásai és statisztikai adataiból, melyekből ez alkalommal csak egy párat kívánunk bemutatni, mint a magyarországi szövetségek vagyoni erejének, munkásságának és elért eredményeinek jellegzetes bizonyítékait. Az 1921. év végéig összegyűjtött adatok szerint az akkoriban fennállott 1911 szövetséget 795.000 szövetségi taggal 4 milliárdot

felülmúló forgalmat bonyolított le. Tekintve azt, hogy a 795.000 szövetségi tag háztartásában élők száma csaknem a 4 milliót is eléri, így a Hangya szövetségek Magyarország jelenlegi lakosságának  $\frac{1}{3}$ -nál jóval többet ellátnak összes szükségleteik tekintetében. Az ország népe megértéssel is viseltetik a Hangya szervezet hatalmas működésével szemben s öntudatára ébredt annak, hogy gazdasági érdekeit legjobban csak a szövetségek útján küzdheti ki és ezért minden tekintetben készséggel támogatja a Hangya központ által irányított szövetségi mozgalmat.

## Figyelmeztetés szatmármegyei szövetségeink részére.

A szatmármegyei pénzügyigazgatóság 15382/923 számú rendeletével felhívta a területén működő szövetségeinket, hogy jelentsék be 20 nap alatt oda:

1. a szövetséget működésére, bejegyzésére, az üzletrésztökére és osztalékokra vonatkozó adatokat;

2. a szövetségi tisztviselők fizetési, az igazgatói jutalmak, jutalékok, tiszteletdíjak után fizetett nyugtabélyegilletéket 1914 évtől 1923 évig — és hogy ezen bélyegilletékeket melyik adóhivatalhoz, mikor, mely tételszám alatt, mily összegben fizették be.

E rendelettel kapcsolatban felkérjük azon szatmármegyei szövetségeinket, melyek a hivatott pénzügyigazgatósági rendeletet kézhez vették, hogy a pénzügyigazgatósághoz a következő román szövegű jelentést küldjék be:

Cătră Onorata Administrația Financiară Careii-Mari.

La ordinul No. 15.382/923 avem onoare a Vă însinua, că cooperativa noastră e în activitate de la ziua..... luna..... anul..... și e înregistrată la tribunal sub No. .... din.....

Capital fundamental cooperativa nu are, având numai capital din cotele subscrise; — nici urcări de capital nu s'au făcut, decât numai subscrieri de cote.

Taxe de timbru după acestea nu s'au plătit, după ce nu au fost supuse taxelor de timbru.

Ne având acții, numai cote, nici după dividendele cotelor taxa de timbru nu s'a plătit, după ce conform ordinului No. 23.619 din anul 1906 a Ministeru-

lei Finantelor, SS. 1869 nu se pot aplica pe anul despre taxa de timbru. Consi, tantiemele etc. a funcționadupă Sngajajilor nostri il acudăm prelor sub A./.

Cu stima:  
román cégbélyegző  
1 acl. ig. elnök ig. tag aláírása.

E jelentésbe az első kipontozott helyre a szövetkezet működése megkezdésének hónapja, a harmadik kipontozott helyre a szövetkezet törvényszéki cégbejegyzésének száma irandó be.

Csatolandó a jelentéshez egy kimutatás a tisztviselők és alkalmazottak havi fizetése után, az igazgatók és felügyelőbizottsági tagok jutalmai, jutalékai és tiszteletdíjai után lerótt nyugtabélyeg illetékről, melyet a szövetkezetek a nevezett által a szövetkezettől felvett fizetések, jutalékok és jutalmak után II. bélyegfokozat szerint készpénzben kötelesek befizetni az adóhivatalhoz. Ezen fizetett nyugtabélyeg illetékre vonatkozólag a jelen tájékoztatásban 2. pont alatt felsorolt adatok közlendők a kimutatásban.

Végül megjegyezzük, hogy e jelentést csakis azon szatmármegyei szövetkezetek küldjék be a pénzügyigazgatósághoz, melyek az itt idézett számú rendeletet kézhez kapták.

## A központ közleményei.

Elveszett a kiskapusi fogyasztási szövetkezet forgalmi adó könyvecskéje (Registru Special) az alkalommal, midőn a szövetkezet könyveit mérlegkészítés céljából a központhoz beszállította. Felkérjük ezért mindazon szövetkezetek ügyvezetőit, amely szövetkezeteknek a központunkban készült el mérlegük, sziveskedjenek a visszaküldött szövetkezeti könyvek közt felülvizsgálni, hogy nem e került tévedésből azok közé a kiskapusi szövetkezet forgalmi adókönyvecskéje. Megtalálás esetén kérjük az elveszett könyvecskét kiskapusi szövetkezetünknek megküldeni.

Áruosztályunk felhívja a szövetkezetek figyelmét a jelenleg aktuális *idény cikkek*re, melyeknek beszerzése a szövetkezetekre nézve sürgős feladat, hogy tagjaiknak ily irányu szükségletét idejében, amíg a készletek tartanak, biztosíthassák.

Felhívjuk tehát szövetkezeteink vezetőit, hogy a *Hangya kaszákra, kaszaköre, kaszaverő szerszámokra, kaszakötőkre, sariókra* sürgősen adják fel a meg-

rendelést és a szükségelt kaszák nagyságát is közölgjék. A legjobb minőségű stajeracélból gyártott garantált Hangya kaszáinkat 65, 70, 75, 80, 85, 90 és 95 cm.-es nagyságokban hozzuk forgalomba.

Hasonló idénycikkek a *befőttes, izes és uborkás üvegek*, melyek a közeli gyümölcs szezon beálltával nagy kelendőségnek örvendenek s így a kellő készlet beszerzése már most időszerű. A *befőttes, izes és uborkás üvegek minden nagyságban valamennyi raktárunknál kaphatók.*

## Ügyvezetés.

Az árurendelések cégjegyzése. Többszöri figyelmeztetésünk után is meg előfordul, hogy egyes rendelések cégjegyzés nélkül érkeznek be raktárunkhoz s így nem tudjuk felül bírálni, hogy a rendelés arra illetékes szövetkezeti vezetőstől származik-e. Nyomatékosan felkérjük ezért az ügyvezetőket, hogy minden megrendelésen és pedig nem a rendelés szövegének elején, hanem a rendelés végén alkalmazzák a cégbélyegzőt és 2 igazgatósági tag aláírásával hitelesítse azt, mert ellen esetben nem érezzük magunkat illetékeseknek a szállításra. A rendelmények gyors elintézhete érdekében az árurendelések átírásánál sziveskedjenek tehát okvetlen jelen figyelmeztetésünk szerint eljárni.

## Adós szövetkezeteink figyelmébe!

A folyószámla törlesztések teljesítését azon mértékben ahogy azt május hó 31-re kértük, jeltétlenül elvárjuk és megkivánjuk s ezuton is felhívjuk Szövetkezeteinket, hogy a pénz általános hiányára való tekintettel a legnagyobb fontosságot tulajdonítsanak a napi bevételek minél sűrűbb időközi átutalásainak, hogy központi munkánk zavartalan véghezvitéhez a szövetkezetekhez kihelyezett tőkénk és pénzünk minél gyorsabb és rövidebb uton visszafolyjon a központba, az árubeszerzés teljesíthetése céljából.

Különösen hangsúlyozzuk, hogy azon szövetkezeteknek, akik az igénybe vett áruhitellel szemben csak aránytalanul kis mértékű forgalmat bonyolítanak le a központtal, hitelt és tőkét rendelkezésükre semmi körülmények között nem bocsátunk s e szövetkezetek tartozásait ezuton is felmondjuk és a tartozás azonnali kiegyenlítését megköveteljük, szükség esetén pedig azt a leghatározottabb eszközökkel behajtjuk.

Testvérszövetkezeteink érdekei megkövetelik ugyanis, hogy a szövetkezeti erőket szétforgácsolni és idegen cégek támogatására, valamint a tagoknak nyújtott kihitelezésekre és a szövetkezet feladataitól idegen célok szolgálatára lekötni meg ne engedjük.

Szövetkezeteinket a napi bevételek pontos átvételére, a sűrű átutalásra, a hitelek megszorítására ezuton is hangsúlyozottan kérjük és figyelmeztetjük, azzal, hogy közös munkánk sikere és hatékonysága érdekében, a jelen nehéz pénzügyi viszonyokhoz belátással, megértéssel és a kellő óvatos előrelátással idejében alkalmazkojanak.

## Szövetkezeti hírek.

Határozás. Gyászva van a *csikszent-simoni* szövetkezetnek, igazgatósági elnöke *Virágh Mihály*, a községnek 25 éven át érdemekben gazdag bírása, birtokos és malom-tulajdonos nem régiben elhunyt. Mint a község vezető férfija a szövetkezeti ügynek leglelkesebb felkarolója volt, az ő szövetkezeti munkálkodásának köszönhető, hogy a község lakói szövetkezetükben érdekeik leghivatottabb védelmezőjét láthatják. Emlékét az egész szövetkezeti tábor kegyelettel őrzi meg.

A csikszeredai szövetkezet átdozatkészsége a kultúra érdekében. Március hó 25-ikén tartotta évi rendes közgyűlését a *csikszeredai* szövetkezet, amikor ismét tanujelét adta közérdekű munkálkodásának a szövetkezeti élet magasabb céljához méltó önzetlen szellemével. A közgyűlésen megjelent tagok lelkesedéssel fogadták el az igazgatóság javaslatát 8000 Leit kitevő kulturális alapítvány létesítésére. Ezen alapítványból 4000 Lei iskolai, 4000 Lei pedig dalkulturai célokat szolgál. Az előbbinek évi 8 százalékos kamatait kapják azok a gimnáziumi és képezdei tanulók, akik a szövetkezetek társadalmi és közgazdasági jelentőségét a legszebben, legjobban és legönállóbban méltatják, míg a második alapítvány kamatait a Csikszeredai Dal- és Zeneegylet kapja énekkari pályamunka díjazására, vagy legkiválóbb 1-2 tagjának kitüntetésére. Ezen és ehhez hasonló cselekedetek szövetkezeti mozgalmunk legszebb fejlődését segíthetik elő. Elismerésünket küldjük a csikszeredai szövetkezet lelkes harcosainak.

**Minden E. G. E. tag szerezzon egy új tagot az E. G. E.-nek.**

A „Hangya” című mellékletet szerkeszti:

DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosa:

A „HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA, NAQYENYED

Kiadó:

TÖRÖK BÁLINT

az E. G. E. titkára.

NE HASZNÁLJON MÁST CSAK AZ EREDETI  
KIPRÓBÁLT GYÓGYHATÁSÚ  
„HANGYA” SÓSBORSZESZT!